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    MARCHE          
 TOSCANA
UMBRIA          

AGLI ORGANI DI STAMPA
OGGETTO: INVITO conferenza stampa ANCI Giovane Marche, Toscana, Umbria su macroregione dal basso e identità comunali sabato 5 dicembre ore 11.30 presso la Sala della Partecipazione di Palazzo Cesaroni.
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Gentilissimi, 
sabato 5 dicembre a Perugia alle ore 11.30 è convocata presso la Sala della Partecipazione di Palazzo Cesaroni la conferenza stampa sull'ipotesi di Macroregione tra Marche, Toscana ed Umbria, alla quale parteciperanno Federico Scaramucci (Coordinatore giovani amministratori ANCI Marche) Giacomo Mangoni (Coordinatore giovani amministratori ANCI Toscana) Tommaso Bori (Coordinatore giovani amministratori ANCI Umbria). 
“L'Italia di Mezzo esiste già. Per i giovani amministratori di ANCI Marche, Toscana e Umbria, idea di Macroregione rappresenta un orizzonte concreto a cui mirare, ma non deve nascere dal basso, dalle identità comunali che ci contraddistinguono da sempre: non deve essere una fusione a freddo ma un percorso partecipato dalle istituzioni e dai cittadini.”
"Abbiamo il dovere, come giovani amministratori, di pensare con una mentalità aperta. Partecipare oggi attivamente alla vita politica non significa più fare quello che si faceva in passato magari con minori risorse. Occorre provare a fare meglio con meno, essere all'altezza dei cambiamenti in atto, farsi promotori di innovazioni che possano guidare le nostre comunità. Le riforme oggi sono necessarie, e dobbiamo essere pronti: le nostre scelte avranno una conseguenza per i nostri figli e come giovani amministratori vogliamo fornire un contributo di idee e di proposte utili ai governi delle comunità comunali e regionali. Vogliamo dimostrare che insieme si può lavorare bene. Si può fare politica meglio. Noi iniziamo così".
Vi aspettiamo.
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